

## Stanovisko k spolupráci s neziskovými organizáciami a širšou občianskou spoločnosťou

V uplynulých rokoch sa posilnilo postavenie neziskových organizácií a širšej občianskej spoločnosti, vrátane súkromných vlastníkov a iných záujmových skupín, ktoré pôsobia v oblasti kultúrneho dedičstva.

Konvencia Faro o hodnote kultúrneho dedičstva pre spoločnosť *uznáva úlohu dobrovoľných organizácií ako aktívneho partnera a zároveň konštruktívneho kritika politik v oblasti kultúrneho dedičstva* [Konvencia Faro, článok 12c].

Potrebujeme posilniť rovnoprávnejší dialóg medzi záujmovými skupinami na všetkých úrovniach – európskej, národnej, regionálnej a lokálnej. Môžeme sa veľa naučiť jeden od druhého, keďže zdieľame podstatné ciele a ambície, najmä ochraňovať a zachovávať naše kultúrne dedičstvo pre všetkých. Otvorený dialóg a dobrá spolupráca medzi verejnými inštitúciami a neziskovými organizáciami na národnej aj európskej úrovni má zásadný význam pre neustálu starostlivosť o kultúrne dedičstvo.

Národné alebo centrálné neziskové organizácie v oblasti kultúrneho dedičstva, ako aj európske siete môžu byť silnými partnermi pri definovaní politik a zvyšovaní povedomia.

V Európe je neziskový sektor veľmi rozmanitý. V niektorých krajinách sú neziskové organizácie uznávané ako partneri na národnej úrovni už niekoľko rokov, avšak v iných krajinách sú neziskové organizácie organizované len na lokálnej úrovni.

V rámci nášho postavenia štátnych organizácií je našou úlohou posilňovanie občianskej spoločnosti na všetkých úrovniach, motivovanie na tvorbu kapacít a asistencia pri poskytovaní vhodnej platformy na to, aby boli tieto dôležité hlasy vypočuté.

Úlohou občianskej spoločnosti je *formovať svoju kredibilitu prostredníctvom výkonov, štandardov a schopnosti prevziať zodpovednosť*, ako sa konštatuje v Deklarácii z Portorože o úlohe dobrovoľníckych organizácií v oblasti kultúrneho dedičstva, ktorá bola prijatá v roku 2001. [Deklarácia z Portorože, článok 15].

Štátne inštitúcie a neziskové organizácie majú odlišné, avšak navzájom sa dopĺňujúce úlohy v oblasti ochrany kultúrneho dedičstva. Rešpektovanietohto stavu a rozvíjanie príslušných úloh a silných stránok je najlepší spôsob, ako pokračovať v plodnej spolupráci.

EHHF

Oslo dňa 24. mája 2013